

2021年07月27日 星期二  
责编:郑炜青  
美编:郭金芳  
校对:曹永亮



▲黄金在分放救灾物资。(志愿者供图)

7月25日上午,株洲晚报志愿者联合会秘书长,株洲市鸿洲社会工作服务中心理事,湖南好人黄金,在壹基金全国联合救灾湖南协调机构长沙群英会的统筹安排下,搭乘前往河南的高铁,赴鹤壁市参与救灾工作。

以下是黄金本人自述25日一天救灾前后的所见所闻:

25日清晨,抵达鹤壁市。因为不是第一次面对洪灾,我的心态还是比较淡定。但经过受灾最严重的新乡市时,看到道路边上大量车辆还泡在水里,大片农田都还是汪洋,心里不免忐忑起来。

下车以后,我马上赶往当地的临时指挥部,河南协调机构的小伙伴热情接待了我。在鹤壁的第一顿饭是河南的面食,我们一行人随便找了一家普通面馆,边吃边聊下午的安排。面馆老板娘等我们吃完动身时,硬要塞一箱矿泉水给我们。

出了门,发现我们的车后面停着一辆河南本地的面包车,车前贴着“灾区做饭”字样的横幅,街上则满是挂着横幅来支援的车辆。我想,有这么多人来支援,河南一定能够挺过去!

鹤壁当地志愿者团队已经提前集结,鹤壁市财政局的志愿者和提供临时仓库的食品厂的员工和老板都亲自上阵,大家顶着高温,用2个小时就完成了两大货车物资的卸货。明天,将要发放这批救援物资。

下午,我们一行前往鹤壁受灾比较严重的两个县之一的浚(音:迅)县,与民政部门对接物资发放的工作。为进一步了解受灾情况,在当地志愿者刘老师的带领下,我们前往浚县下面的白寺村实地查看灾情。进村时,天慢慢黑了,值守在当地的斑马救援队赶来配合我们,调用了一台动力冲锋舟,带我们进入仍被水泡着的村子。斑马救援队志愿者介绍,由于上游水库依然在泄洪,目前白寺村的水位仍然在高位保持;大部分村民已经转移到临时安置点,剩下少部分村民在村口值守和协助救援队开展工作。

回到岸边,我们跟斑马救援队的几位负责人和骨干志愿者进行交流和沟通,发现他们物资严重不足,救生衣、动力艇数量不够。救援队的临时营地就搭在河边的马路上,几顶四角帐篷里面只放着几箱水,连电源都没有,所以照明、手机充电都需要到旁边的加油站,条件非常艰苦。救援队长告诉我们,他们从受灾的第一天就守在这里,整整五天了。这个河南汉子坚定地,他们会一直坚守到洪水完全退去。

回来吃完晚餐已经是夜里10点,手机也停止工作了。还有几批救灾物资正在赶往鹤壁的路上,估计晚上仓库的志愿者们还要忙了。倒在床上就睡着了,养好精神,明天还要继续。

(株洲晚报融媒体记者/郑炜青  
通讯员/刘奕君 整理)

## 满街是挂着横幅来支援的车辆……

晚报志愿者赴河南鹤壁救灾首日见闻



▲前往鹤壁的路上,车上拍摄的积水情况。(图/黄金)

## 烈日下,萤火虫助学又在行动 10天走访炎陵、攸县、茶陵55名学生

离9月份开学季只有月余了,日前,晚报志愿者联合攸县义工联合会、茶陵县志愿者联合会、炎陵鱼片志愿者联合会,对新近申报纳入萤火虫助学对象的55名学生家庭进行了走访。

每年9月或10月,晚报志愿者联合会萤火虫助学将开启送助学金模式,农村孩子1000元/学期,株洲城区孩子500元/学期。今年上半年,萤火虫助学行动共资助株洲地区6—14岁贫困学子606名,送出助学金524300元。

### 炎陵 走访14户,11人纳入助学

崎岖的山间小道上,走一段路,要休息一阵……

担任向导的村干部指着前方的山说:“我们要走访的下一名学生,他的家就在那山脚下……”望山跑死马,看着山就在眼前,志愿者一行却感觉总是在围绕山打转。

7月23日,晚报萤火虫志愿者前往炎陵策源乡走访14名拟纳入萤火虫资助的学生,4组志愿者,每组走访3名学生家庭。本以为很简单的事,结果,走访一个学生家庭,差不多要花一两个小时。

一同前往走访的还有炎陵鱼片志愿者联合会的志愿者。负责炎陵萤火虫助学行动的片区负责人易跃平介绍,这次炎陵申报了14名学生,经走访核实确认11名学生纳入萤火虫助学库,“全县在助学生共有53名。这次纳入助学库的贫困生,大部分因家人残疾或重病而陷于贫困,希望有爱心人士能一对一资助他们完成学业。”



▲志愿者在炎陵策源乡学生家中走访了解情况。(图/易跃平)

### 攸县 走访27人,后期敲定纳入名单

攸县拟走访的学生共27名。一部分在攸县网岭镇,一部分在攸县莲塘坳镇。

7月20日,为了实现效率最大化,志愿者们兵分两路。一部分跟随攸县志愿者联合会秘书长陈斌等攸县志愿者去往网岭镇,另一部分跟随攸县莲塘坳镇中学夏书记前往莲塘坳镇。

一同前往的还有爱心人士王鹏先生。他是一名共产党员,已经资助了2名萤火虫孩子。这次走访,王鹏做足了准备,当了解到他本人资助的学生可馨即将升初中,便提前在株洲购买了漂亮的小裙子、水杯以及一个小天才电话手表。

见到熟悉的面孔,可馨和奶奶都十分热情。王鹏不停地嘱咐叮嘱,一定要抓紧学习,长大后回报社会,去帮助需要帮助的人,将爱心传递下去。

志愿者们走访忙了一天。片区负责人谢娟称,攸县目前萤火虫在库学生64名。对于此次走访的学生,后期将根据走访情况进行讨论,敲定纳入萤火虫助学库名单。

### 茶陵 走访14人,12人纳入助学

7月18日,萤火虫志愿者顶着炎炎烈日,驱车170余公里来到茶陵,与茶陵志愿者联合会志愿者一起,分三组走访了14名学生家庭。

跟随萤火虫志愿者一同前去的还有爱心人士唐志勇先生。他参与走访了4户学生家庭,并为每户送去一箱牛奶。

志愿者们还回访了一名去年因特殊原因受资助的贫困生。经上门了解,该学生家庭的困难问题已解决。为此,志愿者确定将该生“退库”,即停止资助。

茶陵是萤火虫助学行动的“重点”,目前“在库”学生236人。茶陵片区负责人易跃平说,经过重重筛选,所申报的14名学生中12人符合萤火虫资助条件。

(株洲晚报融媒体记者/郑炜青 通讯员/段文兰 易跃平 李雅倩)

2021年07月27日 星期二  
责编:沈勇跃  
美编:言李懿  
校对:袁一平

## 凌晨醉酒载客 这个的哥丢了“饭碗”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/管丽)7月22日晚上10时至23日凌晨4时,荷塘交警大队在辖区组织开展夜间酒后驾驶专项整治行动,查获酒驾8起、醉驾1起。

23日凌晨3时20分许,在红旗广场查车卡点,一辆湘BY\*\*\*牌照的出租车见前方有交警,紧急刹车准备掉头逃离现场。该大队执勤民警迅速上前将其拦下,发现出租车驾驶员林某身上有很浓的酒气,车上还载有乘客,交通安全隐患严重。

民警对林某进行吹气式酒精测试,显示其血液中酒精含量为86毫克/100毫升。随后,民警将其带到医院进行血检,血检结果为117毫克/100毫升,涉嫌醉酒驾驶营运机动车。

根据《道路交通安全法》等规定,林某将被吊销驾驶证,10年内不得重新获取驾照,且终身不得驾驶营运车辆。换句话说,林某因一时贪杯丢掉了“饭碗”。

夜查中,民警还查处其他交通违法行为23起。下一步,该大队将进一步加大对酒后驾驶危害性的宣传力度,明确整治要求,强化责任分工,确保专项整治取得实效。

## 留下2000元开溜 这个司机不地道

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/许琳)“谢谢你们帮我弟弟寻找肇事者,并督促对方将赔偿款支付到位!”7月22日13时15分,庄先生的姐姐来到天元交警大队事故中队,将一面锦旗送到民警陈华勇手中。

事情还得从一年前说起。去年7月4日22时30分,庄先生与女友步行至天元区滨江北路明珠路口,过马路时被一辆行驶的小车撞倒,脸部挫伤严重,导致动弹不得。女友还处于慌乱之中,小车驾驶员主动将庄先生抬上车直接送往医院。到了医院后,小车驾驶员留下2000元现金,趁人不注意就跑了,肇事车则被遗留在医院门口。无奈之下,庄先生的女友拨打电话报警。

民警陈华勇赶到医院后,根据肇事车的车牌找到了登记的车主,车主称小车早就抵押给别人了。找到车主所说的“别人”,对方表示小车已被转卖。一环一环找下来,几经周折,民警联系到当晚驾车肇事的肖某,但他一直不露面。民警多次走访肖某家,并给他的家人做思想工作。最终,肖某来到天元交警大队处理事故善后事宜。

据庄先生的姐姐介绍,庄先生伤情较重,一直辗转在各个医院治疗。万幸的是,在交警等单位的努力下,他们已拿到赔偿款,伤情有望治愈。

## 两男子酒后湘江野泳遇险 幸被义务救援队救起

事发天元大桥西头老码头



本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华)7月25日晚上9时许,在湘江天元大桥西头,两名男子在酒后不听劝导下水,因体力不支被困水中,幸被一直坚守此处的湘江义务救援队帮助脱险。

当时,天色已晚,因附近的景观灯关闭,事发处的天元大桥西头的老码头区域有点黑。根据市湘江义务救援协会的安排,一线救援队员王永恒、肖暑文等人对前来游泳的男女老幼进行劝导,并做好安全防护工作。两名男子打着赤膊,未带任何防护装备就准备下水,引起肖暑文等人的注意,他们上前劝导:“前段时间,有人在这里淹死了!为了你的健康安全,请不要到湘江中游泳!”

“淹死人的事我们早就知道了。我们在水中走一走降降温,不会有事的!”两名男子将救援队员苦口婆心的提醒抛于脑后,踩着老码头的基石往深水处走出。见劝说无效,肖暑文等人只好将其列为重点关注对象。

“救命啊!”两名男子刚入水10米左右,就因体力不支呼救。肖暑文当即拿起一个救生圈和一个救生球,以百米冲刺跑到江边,用力向他俩抛去。因距救生圈有点远,两名男子紧紧地抱住较近的救生球,在救援队员的指挥下回游。抵达岸边后,两人一屁股坐在地上,上气不接下气地喘了好一阵,才缓过气来。

### 知多点 酒后游泳有致命危险

医生提醒,酒后游泳一定不要做,有致命危险。醉酒后体内水分流失很多,容易发生脱水,此时锻炼会加重脱水危险。

酒后游泳更危险,会使身体散热突然加快,引起头晕、低血糖性晕厥、腿部抽筋等。不少人认为酒后运动会出汗,

这样会加入酒精的挥发,达到醒酒的目的,但是这样的话会使心脏的负担加大,还会影响大脑皮层,勉强运动的话会损害大脑的功能。

## 女孩城铁上晕倒 男护士及时伸援手

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 实习生/周欣妍 通讯员/宋星)7月23日17时,在开往长沙的城

### 正宗炎陵高山黄桃



128元/10斤  
(省内包邮)  
发货点:天元区青山寨  
四件宝特产店  
电话:18873386108何先生

铁S7860上,一名16岁女孩突然倒地昏迷。危急时刻,市中心医院神经内科男护士付成伸出援手,最终化险为夷。

当天下午,付成搭乘城铁准备前往长沙参加同学聚会。“有名女孩晕倒了,紧急寻求医护人员。”在列车行驶至先锋站时,车厢广播突然响起。

“我是护士。”听到广播后,付成立即向身边的乘务员表明身份,并随她赶往前一节车厢。当他赶到现场时,只见倒地昏迷的女孩四肢湿冷、面色苍白,且额头有大汗。见状,付成马上俯身拍肩呼喊女孩,并迅速检查了她的脉搏和呼吸。付成掐了女孩的手及人中,对方立马有了反应,并小声喊了声“疼”。此时,他

才稍稍松了口气,因为女孩的意识已经清醒了许多。

随后,在乘务员的帮助下,他将女孩扶起,并给对方喂了少量淡盐水。5分钟后,女孩逐渐恢复意识。

经询问,原来,这名女孩刚刚结束军训,且军训期间就曾晕倒过。当天中午,女孩仅吃了少量食物。

“可能是天气炎热加之其身体虚弱,这才引发了低血糖。”付成说。

作为一名男护士,这并非付成首次在院外展开急救。去年,一位小孩突发中暑,他也紧急施救。

据悉,今年23岁的付成来自益阳,从业不到2年。